

近10亿选民参与最复杂的选举 印度大选开锣 莫迪剑指三连任

印度大选定于4月19日开始分阶段投票，近10亿选民将在一个多月内决定现任总理莫迪能否三度登上总理宝座。

外界主流预期是，如无意外，以印度人民党(简称“印人党”)为首的执政联盟将击败对手国民大会党(简称“国大党”)领导的反对党联盟赢得大选，现年73岁的总理莫迪有望再度连任，成为继开国总理尼赫鲁之后第二位拥有三个任期的印度领导人。然而，即使莫迪“梅开三度”，想要实现跃居全球第三大经济体乃至独立百年时成为发达国家的“印度梦”依然面临挑战。



2019年5月23日，在印度新德里的人民党总部，印度总理莫迪(中)庆祝在大选中获胜。新华社发

最复杂的选举

印度议会实行两院制，分为联邦院和人民院。印度大选指的是人民院，即议会下院选举。

印度人民院有545个议席，两席由总统任命，其余543席通过选举产生，赢得多数席位(272席)的政党或政党联盟有权组建内阁。多数党领袖将出任总理。

印度大选向来被视为规模最大、最复杂的选举。

今年的庞大体量有数字印证：近10亿登记选民、100多万个投票站，预计有2400多个政党参选，约1500万工作人员、耗资或高达上万亿卢比……

选举之复杂则体现在历时长、流程繁、跨度广。

今年大选从4月19日持续至6月1日，分七个阶段，历时44天。结果将于6月4日公布。

由于印度幅员辽阔，100多万个投票站遍布各地，覆盖沙漠、丛林、雪山等最偏远地区。为将电子投票机送达投票站，确保每个选民都能投票，选举工作人员需要乘坐火车、轮船、直升机甚至骑着大象、骆驼、骡子跋山涉水才能到达现场。

莫迪胜券在握?

在选举棋盘上，外界最关注的是印人党率领的执政党联盟与国大党领衔的反对党联盟之间的厮杀。

此前，印人党连赢2014年、2019年两次大选，分别拿下282席和303席。今年更是雄心勃勃，将目标定在370席，若带上盟友则要向400多席冲击。

老牌大党国大党连遭惨败后也在摩拳擦掌，联手20多个反对党结成“印度国家发展包容性联盟”，意欲阻击莫迪再次连任。

目前，外界普遍预测，印人党获胜、莫迪三任总理几无悬念。

中国现代国际关系研究院南亚研究所所长胡仕胜也如此判断。在他看来，印人党有三大优势。

一是稳控地方盘。在赢得去年底地方选举后，印人党“地方版图”得以扩张：在印度28个邦中，印人党单独执政12个邦，联合执政4个邦；反对党地盘则急剧萎缩，比如国大党单独执政仅3个邦，联合执政2个邦。

二是莫迪人气高。作为印人党领袖，莫迪2014年、2019年两度出任总理，政治威望如日中天，被印度舆论形容为“莫迪的魔力”。近期多份民调显示，其支持率超过70%。反对党却没有能与莫迪匹敌的领导者。

自2014年执政以来，莫迪“魔力”何以始终在线?胡仕胜认为与其政绩、意识形态塑造、成功打造人设有关。

首先，10年执政成效突出。经济增速亮眼，国际环境利好，使民众有较强获得感，对莫迪治下实现印度崛起更有信心。其次，着力于印度教民族主义的国家建构，投合约占人口80%的印度教徒的心意与大国情结。再次，善于打造、营销亲民人设，拉升在选民中的好感度。比如向穷人发放福利包以拉拢人心。

三是动员能力强。印人党及其母体组织国民志愿服务团在选民动员和舆论造势方面水平高超。RSS的基层组织“沙卡”甚至可以做到挨家挨户拜票。

相形之下，反对党联盟看似声势浩大，实则一盘散沙。

观察人士认为，反对党缺乏领导核心和明确的执政纲领，更缺乏抗衡印人党的“意识形态替代方案”。

临近大选前，反对党多名要员被捕或被查，导致优质候选人流失。

虽然反对党斥责莫迪政府搞政治迫害，但是外界认为，即便没有针对反对党高层的刑事调查，反对党也难以在大选中扳倒印人党。

反对党领头羊、曾执掌印度半个多世纪的国大党早已雄风不再，民望已跌至历史低点。

印度媒体称，国大党领导的反对党联盟将在这次大选中挣扎求生。

“国大党失势折射出印度政治生态的变化——家族政治已走向衰落，并过渡到印度教民族主义政治的新阶段。”胡仕胜说。

此外，胡仕胜补充道，这场选举的看点不在于谁输谁赢，而在于印人党能赢多少，尤其是能否实现独揽370席的目标。

“对印人党来说，斩获370席即控制三分之二绝对多数，那将是一场大胜，意味着跨越修宪门槛。莫迪一直想通过修宪摆脱多党制民主政治对印度崛起的牵制。”胡仕胜说，不过，大选将持续44天，期间任何爆炸性事件都有可能对选情产生影响。

未来执政不轻松

在大选来临前几日，印人党亮出竞选纲领，许下一堆承诺。

莫迪放出豪言：未来5年印度将从全球第五大经济体跃升至第三大经济体；到2030年经济和出口将翻番；2047年独立100周年时印度将成为发达国家，将增加社会支出扶贫帮困、将印度打造成多领域的全球中心等等。

从莫迪的一连串竞选承诺中不难发现，这位政治强人对自己的“3.0时代”似已胜券在握。

印度《印刷报》主编谢卡尔·古普塔说，印人党和莫迪将这次大选视为必得，已着眼2029年大选并为长期执政布局。

胡仕胜认为，虽然莫迪踌躇满志，大概率也将迎来第三任期，但未来执政并不轻松。

政治层面，能否在印度南部经济发达地区站稳脚跟?

印人党虽然在地方执政中占主导，但是未能将经济发达的南部5邦收于麾下。南部地区对印度经济的贡献超30%，其归属问题事关印人党能否长期执政。

经济层面，土地、“三农”、劳动力等领域改革能否顺利推进?

莫迪2014年执政以来并未兑现改革承诺，以致弊病丛生、抗议声起：制造业在国内生产总值中占比下降、年轻人失业率高达40%以上、底层农民开拖拉机“进军德里”……此次大选，印度选民最关心的是高失业率和通胀问题。

“如果改革迟滞，印度想要提振制造业进而成为世界工厂将遇到困难。”胡仕胜说。

此外，莫迪倚重大财团也将为印度经济发展埋下隐患。

社会层面，强化印度教民族主义会否冲击社会稳定?

外交层面，整体继续西倾，主攻全球南方、环印度洋地区。但是，随着莫迪力推印度教民族主义政治，可能引发西方对印度未来国家走向的担忧，为双方关系注入紧张因素。

如何影响中印关系?

关于大选对中印关系的影响，莫迪选前接受美国媒体采访时的一番言论被认为罕见软化立场，引发外界关注。

莫迪表示，印度与中国的关系是非常重要的。中印需要抓紧解决两国边境长期存在的问题，以消除双边互动中的异常现象。

“无论莫迪说了什么，关键还是要看印度的实际行动。”胡仕胜说，未来中印关系改善可能性有限，但也不至于走向冲突。

一方面，边界问题不易解决，印度对华战略猜疑难以消除，中美博弈给印度带来的战略机遇期不会改变，印度会继续从中获取战略回报。

但另一方面，印度也需要稳定的周边环境以实现经济腾飞、大国崛起。

“因此，维持对华关系适度紧张对印度最有利。”

据新华社、上观新闻

加拿大最大黄金失窃案6人落网

查获60多支枪

加拿大执法部门4月17日宣布，加拿大最大黄金失窃案已有6名嫌疑人落网，超过60支枪被查获，仍有3人在逃。

去年4月17日，一名卡车司机用伪造的提货单在多伦多市皮尔逊国际机场的加拿大航空公司仓库提走一批来自瑞士的货物：总重419公斤的6600根金条和折合250万加拿大元的外币。黄金价格近期猛涨，一度突破每盎司2400美元。这批失窃黄金约有14780盎司。

案发一年之际，加拿大警方公布9名嫌疑人身份，其中5名嫌疑人已在加拿大被捕，1人在美国落网，警方正在追捕另外3人。嫌疑人包括加拿大航空公司一名现雇员和一名前经理，前者被捕，后者仍在逃亡。

加拿大警方说，提取黄金和现金使用的提货单，是在事发仓库中用案发前一天提取一批海鲜的提货单伪造印制。“他们需要有人在加拿大航空公司做内应，以实施这次偷盗。”皮尔逊警官迈克·马维蒂说。

皮尔逊属于大多伦多地区，位于多伦多市以西，皮尔逊机场建在这里。

马维蒂介绍案情时说，警方正在搜捕那名加航前经理。他已于去年夏天辞职，案发后数天曾带引警员在事发仓库走访调查。

案发后，加拿大警方与美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局合作，追回1公斤失窃黄金和折合约43万加拿大元的外币。

美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局官员埃里克·德格里说，那在美国被捕的嫌疑人落网时驾驶一辆汽车，在路上被执法人员拦下。执法人员在车上发现65支非法枪械，包括两支全自动枪械，据称嫌疑人打算走私这些非法枪械进入加拿大。“我们相信，他们熔化了黄金，用赃款购买了非法枪械。”马维蒂说。

皮尔逊市市长帕特里克·布朗说，这是“加拿大历史上最大的黄金窃案”，案情如同电影或电视剧。皮尔逊警察局长尼尚·杜赖亚帕说，案件细节“或许只有在奈飞网的连续剧里才能见到”。

新华社特稿

鲁中晨报 2270700
分类广告

礼品回收
收名人字画 15588880139
烟酒，新老茅台，积压陈酒

鲁中晨报·鲁臣商城
文山水瓷 春三七 特惠
补齐打粉损耗
咨询热线：2271234

杏山陵园
文昌湖东岸 18853317020

汽修招聘
汽车修理厂 聘技工数名 13156983111李
井盖水算
厂家直销井盖水算盖板 220888

电话订货免费送货上门
西洋参片 西洋参块 特惠
咨询热线：2271234

老年公寓
松鹤林老年公寓 13287079878
●老有所依●老人舒心●儿女放心

专业防水
淄博锐源防水 ● 13864395138
专业防水 标准化施工 质量保证
专业承接各种防水堵漏工程

鲁中晨报·鲁臣商城
●晨报店：柳泉路280号晨报大厦一楼109室(硅院科技站下车南行100米路东)
●淄川店：鲁中晨报鲁臣文山水三七店搬迁至淄川区邮政局后院内(淄川宾馆西邻)
乡村振兴服务平台
咨询电话：2271234

美国参议院驳回国土安全部长弹劾案

美国民主党人掌控的国会参议院4月17日驳回由掌控众议院的共和党人提交的弹劾国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯议案。

据美联社报道，众议院16日提交的弹劾案指认马约卡斯拒绝执行现行移民法律以及向国会作虚假陈述。参议院17日对上述所谓两项“罪状”分别投票，结果为51票反对、48票支持和

51票反对、49票支持。

众议院共和党人针对马约卡斯的弹劾案需在参议院100名议员中征得至少67人支持，即三分之二赞成票才能通过。按照美联社说法，投票结果基本反映出党派立场。参议院中，民主党阵营控制51个议席。

众议院今年2月6日和13日经过两次尝试，以1票的微弱优势通过对马约卡斯的弹劾案，但此后两个月

一直未向参议院移交弹劾案。直至16日，众议院的共和党人才把弹劾马约卡斯的议案正式移交参议院。

美国历史上仅1876年有一名内阁官员因陷入刑事诉讼而受到国会弹劾，但此人在投票前引咎辞职。美国媒体先前称，就政策争端弹劾内阁成员“近乎前所未有”，如今却日益被当作“政治武器”使用。据新华社特稿